
 
  

 

 

DATI IDENTIFICATIVI DELL’AGGIORNAMENTO 
 

Applicativo: GISPAGHE 

Versione: 22.02.0c00 

Tipo Versione Completa 

Data di rilascio: 21.03.2022 

Gentile cliente, 
La informiamo che è disponibile un aggiornamento GIS PAGHE. 
Da GIS Start Web: cliccare sull’icona di visualizzazione aggiornamenti 
e scaricare l’aggiornamento (operazione automatica se attivo il 
download manager) 
Dal sito Ranocchi: accedere all’area riservata del sito 
http://www.ranocchi.it ed effettuare il download del file di 
Aggiornamento 22.02.0c00 (Aggiornamenti software\2022\GIS 
PAGHE - Gis Paghe 22.02.0c00 Aggiornamento 22.02.0c00 ) 

 

COMPATIBILITA’ E INSTALLAZIONE 
 

GIS PAGHE 22.01.2c00 

GIS PARCELLAZIONE  

GIS ANTIRICICLAGGIO  

GIS CONTABILITA’  

GIS 770  

GIS BASE APPLICATIVI   22.00.2c00 
 

L’installazione dell’applicativo è identica per tutti i tipi di server (LINUX o WINDOWS) e può essere eseguita da un 
qualsiasi client in cui è presente l’applicativo GISPAGHE.  
Per effettuare l’installazione dell’aggiornamento eseguire le seguenti operazioni 
Da Gis Start Web: 

1. nella sezione AGGIORNAMENTI cliccare sull'icona di download per scaricare l'aggiornamento  
2. una volta scaricato cliccare sull'icona verde per installare l’aggiornamento  

 Dal sito Ranocchi: 
1. Effettuare il download del file GISPAGHE_Com_2220c0_fsetup0 dall’area riservata del sito ranocchi.it 
2. Salvare il file in una qualsiasi cartella di un client in cui è presente la procedura GISPAGHE 
3. Eseguire il file con un doppio click del mouse 
4. Selezionare il nome del server o locale  
5. Selezionare la sigla da aggiornare 
6. Selezionare il tasto installa per procedere con l’aggiornamento 

 

 

AVVERTENZE 

 
La presente release contiene : 
 

- Nuovo ambito applicazione Fondo solidarietà bilaterale attività prof. – Circolare Inps n.16 del 31-

01-2022. 

- Circolare INPS n. 29 del 21.02.2022: Assegno di int. salariale per il settore delle attività 

professionali. 

- Circolare INPS n. 37 del 07.03.2022: Assegno di int. salariale per il settore servizi ambientali 
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TABELLE CONTRIBUTIVE/ASSICURATIVE 

Inps 

• Spettacolo no CIG – settori contributivi 90100 – 90101 – 90110 – 90111 – 90120 – 90121 – 90200  

Eliminata voce contributiva CIGS 900049 a seguito di precisazioni pervenuteci tramite il canale 
Assosoftware, in cui è stato chiarito che, in riferimento alla circolare Inps 18/2022, le aziende 
appartenenti allo spettacolo, settore industriale, non soggette alla CIG, ma rientranti nell’ambito di 
applicazione del FIS, continuano a rimanere escluse dal campo di applicazione della CIGS.   

• Settore contributivo Industria Lavoranti a domicilio – Tab. 126 

Inserita voce contributiva relativa all’aliquota di CIG. 

Casse Edile 

• Cassa edile di Catania – Cod. 7800 – 7801 – 7802  

Aggiornati contributi da 03/2022.               

Enti 

• Ebav – settori che non hanno recepito l’accordo interconfederale 17/12/2021 – Cod. da 6300 a 
6341  

Per tutti i settori contrattuali che ad oggi non hanno recepito l’accordo interconfederale 17/12/2021 
è stato corretto l’importo del contributo LIV1. 

• Tabelle Agricoltura EX SCAU L. 240/84 OTI e Apprendisti – Cod. 8010 – 8020 – 8030 – 8031 – 8032 – 
8330 – 8340 – 8350 – 8351 – 8352 – 8450 – 8460 – 8470 – 8471 – 8472  

A seguito della pubblicazione della circolare Inps n. 31 del 25/02/2022, in cui sono state fornite le 
tabelle contributive per settore agricoltura in vigore da gennaio 2022, è stata creata la nuova voce 
contributiva 70435 Esonero art.120 Legge 388/2005. La nuova voce, che prevede una riduzione 
dell’aliquota pari a 1% (quindi -1%), è stata inserita esclusivamente nelle tabelle in oggetto, relative 
alla L. 240/84, in cui da gennaio 2022 per i tempi indeterminati è stato sostituito il contributo di 
disoccupazione con il contributo Naspi  

• Ente bilaterale nazionale CED EBCE – Cod. 9062  

Aggiornato contributo da 04/2022. 

• EASI – Cod. 9820  

Aggiornato contributo da 04/2022.     

• Enbif Amministratori di condominio – Cod. 9950 – 9951 – 9952  

Modificata voce contributiva relativa al finanziamento della bilateralità al campo “Tipo contributo” 
indicando “Deducibile” e la voce 1792 (9792) CONTRIB.INDEDUCIBILI per applicare l’indeducibilità, 
poiché, come chiarito dall’ente, una quota copre le prestazioni dell’ente bilaterale, mentre una parte 
le prestazioni sanitarie (che rimangono Ded. Su max. assistenziale). Per poter sommare a reddito la 
quota relativa ai mesi precedenti è possibile duplicare la voce di calcolo 1792 (9792) e impostarla ad 
importo manuale, imputando l’importo totale (c/azienda + c/dipendente) calcolato nei mesi di 
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gennaio e febbraio (12 mensili o 6 mensili per tempi determinati < 12 mesi). Si riporta di seguito 
l’esempio di voce da creare: 
 

 
 

 
 

Fondi 

              Nessun aggiornamento.  

Inail 

              Nessun aggiornamento. 
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TABELLE FISCALI  

Addizionali  

• Variazioni aliquote addizionali comunali al 15.03.2022. 
 
 

• Addizionale regionale Trento - LEGGE PROVINCIALE del 15 marzo 2022, n. 3 
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RINNOVI CONTRATTUALI 

Centri elaborazione dati: 

- 900010 – Centri elaborazione dati fino a 15 dipendenti 

- 900174 – Centri elaborazione dati oltre 15 dipendenti  

Accordo 09/03/2022. Rinnovo contrattuale. 

900018 – Edilizia industria  

Verbale di accordo 03/03/2022. Rinnovo contrattuale.  
Dal 1° marzo 2022 viene istituito un premio di ingresso per i soggetti di età inferiore ai 29 anni, assunti come 
operai per la prima volta nel settore, con permanenza di almeno 12 mesi nella stessa impresa. Il premio è 
pari a € 100, non incidente sugli istituti retributivi legali e contrattuali, compreso il t.f.r. e sarà erogato al 
termine dei 12 mesi. Per l'erogazione di tale premio sarà necessario creare una voce di calcolo ad importo 
fisso. Per tale gestione è stata inserita l’apposita annotazione nel bottone annotazioni, folder dati generali. 

900068 – Edilizia cooperative 

Verbale di accordo 03/03/2022. Rinnovo contrattuale. Dal 1° marzo 2022 viene istituito un premio di ingresso 
per i soggetti di età inferiore ai 29 anni, assunti come operai per la prima volta nel settore, con permanenza 
di almeno 12 mesi nella stessa impresa. Il premio è pari a € 100, non incidente sugli istituti retributivi legali e 
contrattuali, compreso il t.f.r. e sarà erogato al termine dei 12 mesi. Per l'erogazione di tale premio sarà 
necessario creare una voce di calcolo ad importo fisso. Per tale gestione è stata inserita l’apposita 
annotazione nel bottone annotazioni, folder dati generali. 

900098 – Agricoltura dirigenti  

Verbale di accordo 23/02/2022. Rinnovo contrattuale. 
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ADEGUAMENTO DATI CONTRATTUALI 

900034 – Odontotecnica 

Eliminato importo indennità di funzione per i livelli 1 e 1S.  

900063 – Carta piccola media industria  

Corretta aliquota di maggiorazione per lavoro straordinario per la qualifica impiegati. 

900105 – Miniere industria 

Aggiornate date di scadenza contrattuale. 

900117 – Proprietari di fabbricati  

Creata nuova decorrenza contrattuale 01/01/2022 per l’aggiornamento nel folder malattia del numero 
minimo di giorni per calcolo della carenza. 

900119 – Scuole private laiche  

Corretto periodo di prova per apprendisti equiparandolo a quello previsto per i lavoratori qualificati. 

Autotrasporto merci e logistica: 

- 900121 – Autotrasporto merci 

- 900218 – Logistica e magazzini generali  

- 900261 – Autotrasporto merci artigianato  

Corretto calcolo dell’EDR contrattuale da erogare tramite la voce di calcolo 1385 EDR AUTOTRASPORTO 
MERCI LOGISTICA in caso di assenze nel mese.  

900164 – Igiene ambientale aziende municipalizzate 

Corretta indicazione dei giorni per il periodo di prova, indicando la scelta “di calendario” in luogo di 
“lavorativi”. 

900196 – Lavoratori domestici 

Sott. 1/2/3/4 – Modificato tipo rivalutazione scatti, indicando la scelta “no” in luogo di “immediata”, in 
quanto non esplicitamente specificato nel testo del contratto.  
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CONTRATTAZIONE TERRITORIALE 

 

Contratto GIS Codice 
contratto 
Edotto 

Provincia/Re
gione 

Variazione 

900058 Agricoltura 
operai 

 
1065 

 

 
Catania 
Asti 
Verona 

 
Inserita nuova decorrenza 01/01/2022  
Inserita nuova decorrenza 01/07/2021  
Inserita nuova decorrenza 01/01/2021  
 

900036 Agricoltura 
operai florovivaisti 

 
1136 

 

 
Bologna 
Catania 

 
Inserita nuova decorrenza 01/06/2021  
Inserita nuova decorrenza 01/01/2022  
 

900055 Edilizia 
artigianato 

 
1001 

Bolzano 
Palermo 
Lucca 
Rovigo 
Belluno 
Prato 
Sicilia 
Veneto 
Valle D’Aosta 
Terni 
Siena 
Pistoia 
Livorno 
Sardegna 
Arezzo 
 

Aggiornato importo agg. 1 decorrenza 01/01/2022 
Inserita nuova decorrenza 01/01/2022 
Inserito elem.prov/reg. per operai dec. 01/01/2022 
Inserita nuova decorrenza 01/01/2022  
Inserita nuova decorrenza 01/01/2022  
Inserita nuova decorrenza 01/01/2022  
Inserita nuova decorrenza 01/01/2022  
Inserita nuova decorrenza 01/01/2022  
Inserita nuova decorrenza 01/01/2022  
Inserita nuova decorrenza 01/01/2022  
Inserita nuova decorrenza 01/01/2022  
Inserita nuova decorrenza 01/01/2022  
Inserita nuova decorrenza 01/01/2022  
Inserita nuova decorrenza 01/01/2022  
Inserita nuova decorrenza 01/01/2022  
 

 
 
 

VOCI E CAUSALI 

Voci  

• 930 (8930) – ARRETRATI ANNI PRECEDENTI 

Modificata voce in tutti i raggruppamenti contrattuali dell’agricoltura; non era presente il codice di 
tassazione separata  

• 1678 (9678) – RECUPERO F.I.S.ATT.PROF.dipe 

Creata nuova voce di calcolo 

• 1756 (9756) – SOLID. AGG.EBNA REGIONALE 

Eliminato assoggettamento ad irpef  
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REVISIONE PROGRAMMI 

Nuovo ambito applicazione Fondo solidarietà bilaterale attività prof. – Circolare Inps n.16 del 31-01-2022 

Con la Circolare n.16 del 31 gennaio 2022, l’INPS ha fornito le opportune precisazioni in merito all’ambito di 
applicazione del Fondo di solidarietà bilaterale per le attività professionali a seguito della segnalazione 
relativa alla necessità di riconsiderare l’ambito di applicazione del Fondo, al fine di escludere i titolari di 
farmacia dall’alveo dei datori di lavoro tenuti al versamento del contributo di finanziamento al Fondo di 
solidarietà bilaterale per le attività professionali. 
 
L’Inps precisa inoltre che si fa riserva di emanare con successiva circolare le disposizioni concernenti 
l’attuazione della legge n. 234/2021 in particolare all’applicazione della contribuzione anche per le aziende 
con un solo dipendente. 
 
Le opportune indicazioni ministeriali hanno confermato l’esclusione delle farmacie – connotate dal Codice 
Statistico Contributivo 7.02.05 e dall’ATECO 2007 47.73.10 – in quanto rientranti nell’ambito del più ampio 
comparto terziario, in uno specifico e autonomo settore, il quale ha in Federfarma l’organizzazione datoriale 
maggiormente rappresentativa, la quale non risulta tra le firmatarie dell’Accordo costitutivo del Fondo. 
 
Con il Messaggio n.772 del 16 febbraio 2022 l’INPS ha fornito le istruzioni operative concernenti il recupero 
del contributo ordinario, versato al Fondo in argomento dalla data di decorrenza dell’entrata in vigore del 
decreto istitutivo del medesimo (marzo 2020), nonché le indicazioni in ordine alla regolarizzazione delle 
eventuali competenze arretrate nei confronti del Fondo di integrazione salariale (FIS). 
 
N.B.: per l’applicazione corretta della contribuzione Fis, l’istituto ha già attribuito a fine gennaio/primi di 
febbraio, alle aziende interessate il codice di autorizzazione “0J” in luogo del codice “0S” non più applicabile. 
Pertanto occorre verificare nelle posizioni Inps aziendali l’assenza del codice “0S” e la presenza del codice 
“0J”. 
 
E quindi per i datori di lavoro interessati, ai fini del recupero del contributo ordinario versato al Fondo di 
solidarietà bilaterale per le attività professionali e non dovuto per il periodo da marzo 2020 a dicembre 2021 
sarà necessario operare in Uniemens nel seguente modo: 
 
valorizzeranno nel flusso Uniemens all’interno di <DenunciaAziendale>, <AltrePartiteACredito>, 
nell’elemento <CausaleACredito> i nuovi codici causale: 
 

- “L221”, che assume il significato di “Recupero contributo ordinario al Fondo di solidarietà per le 
attività professionali per i datori di lavoro che occupano mediamente da più di tre dipendenti a 
quindici dipendenti nel semestre precedente” e nell’elemento <ImportoACredito> indicheranno il 
relativo importo del credito spettante. 

- “L222”, che assume il significato di “Recupero contributo ordinario al Fondo di solidarietà per le 
attività professionali per i datori di lavoro che occupano mediamente più di quindici dipendenti nel 
semestre precedente” e nell’elemento <ImportoACredito> indicheranno il relativo importo del 
credito spettante. 

 
Contestualmente, ai fini del versamento del contributo ordinario dovuto al FIS, i datori di lavoro 
valorizzeranno - all’interno di <DenunciaAziendale> <AltrePartiteADebito> – l’elemento <AltreADebito> 
indicando i seguenti dati: 
 

- in <CausaleADebito> il codice “M131” o “M149” già in uso; 
- in <Retribuzione> l’importo dell’imponibile, calcolato sulla retribuzione imponibile ai fini 

previdenziali di tutti i lavoratori interessati; 
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- in <SommaADebito> l’importo del contributo: 
pari allo 0,45% dell’imponibile contributivo (da > 5 a 15 dipendenti - M149); 
pari allo 0,65% dell’imponibile contributivo (da > 15 dipendenti – M131). 

 
I codici sopra riportati, M131 e M149, non corrispondono a quanto indicato nella circolare in 
quanto sono stati oggetto di rettifica (codici invertiti rispetto al numero dipendenti) da parte 
dell’Inps con Messaggio n.1147 del 14/03/2022. 

 
N.B.: le aziende oggetto del recupero sopra menzionato, sono già state trattate in fase di istituzione del 
fondo di solidarietà per le attività professionali e successivamente alla pubblicazione della Circolare Inps 
n.77/2021 (vedere note Gis Paghe 21.03.2c00 del 21/06/2021). 
 
Ne consegue che nei cedolini del mese di Giugno 2021 è già avvenuto un calcolo di arretrati di contribuzione 
“rovesciato” rispetto a quello in trattazione e cioè erano stati restituiti i contributi Fis Inps per versarli al 
Fondo in trattazione tramite l’apposita utility UT062021. 
 
In Gis Paghe quindi il nuovo recupero / storno contributivo terrà conto, per i mesi da Marzo 2020 a Maggio 
2021 dei contributi già pagati al fondo attività professionali tramite l’utility UT062021, codici di recupero 
Uniemens M179 (aziende +3 dipendenti fino a 15) e M189 (aziende oltre 15 dipendenti) mentre per i 
contributi da recuperare da Giugno 2021 a Dicembre 2021 dei contributi già pagati contenuti nei cedolini. 
 
Il mese di Maggio 2021, con la precedente utility UT062021, poteva essere inserito o meno nello storno degli 
arretrati (di default non era inserito tramite il check “Maggio già pagato”) quindi , di conseguenza, la nuova 
utility preleverà i contributi di questo mese dal cedolino di maggio o dall’UT062021 a seconda che il check 
risulti rispettivamente attivato o non attivato. 
 
N.B.: L’utility UT062021 può essere ad oggi tranquillamente utilizzata e richiamata in quanto il calcolo della 
stessa risulta bloccato e quindi si agirà esclusivamente in visualizzazione dei dati già all’epoca calcolati. 
 
La nuova utility che permette lo storno / ricalcolo del contributo Fis in luogo del contributo del fondo attività 
professionali è UT032022 – Utilità Marzo 2022 e viene eseguita esclusivamente per le aziende o sedi 
operative che hanno il codice ATECO uguale a 47.73.10 e per le posizioni contributive che hanno il codice 
CSC uguale a 7.02.05. 
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Come di consueto viene richiesto a video da azienda ad azienda e successivamente viene visualizzato l’elenco 
delle ditte con le caratteristiche sopra esposte per le quali è necessario eseguire lo storno/recupero della 
contribuzione Fis 
 

 
 
Per ogni azienda viene visualizzata la posizione Inps alla quale risulta assegnato il CSC 70205 (ultima colonna 
della griglia) e viene evidenziato il totale della contribuzione da recuperare (a credito), il totale da versare (a 
debito), il mese in cui viene eseguita la rettifica e la presenza del codice autorizzazione 0J da utilizzare per le 
farmacie dal mese di Gennaio 2022. 
 
La colonna “No Rec” permette di escludere dal recupero la singola posizione inps aziendale posizionandosi 
sulla relativa casella e premendo il tasto “Invio” o tramite mouse; viene richiesta la “conferma”. 
 
Selezionando la singola posizione inps aziendale viene proposto il totale del calcolo per singolo dipendente 
con ulteriori 2 colonne con il di cui c/azienda ed il di cui c/dipendente 
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Selezionando il singolo dipendente è possibile visualizzare il dettaglio del calcolo  
 

 
 
Nella riga relativa al mese di Aprile 2021 viene messo in evidenza quanto già calcolato e stornato tramite 
l’utility UT062021 la quale aveva già eseguito il medesimo calcolo dal Fis al Fondo attività professionali; 
l’importo può essere eventualmente ricontrollato con la medesima utility e nella colonna “Contributi dipe”, 
solo per questa riga, vengono evidenziati eventuali contributi da restituire al dipendente per i mesi nei quali 
la media era pari a 4 o 5 dipendenti. 
Il mese di maggio 2021 può essere valorizzato qualora nella precedente utility era stato spento il check 
“Maggio già pagato” (mese inserito nel recupero complessivo) 
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Per i mesi successivi l’importo dei contributi viene rilevato dal cedolino elaborato relativamente alle righe di 
contribuzione definite come “Fon.Pr”. 
 
Per le farmacie che hanno un numero dipendenti pari a 4 o 5 sarà necessario generare una voce di 
competenza nel cedolino del mese di marzo 2022 in quanto il contributo al Fis non è dovuto. 
L’importo viene evidenziato in basso a destra della videata e viene generata la voce di calcolo 1678 - 
RECUPERO F.I.S.ATT.PROF.dipe. 
 
UT032022 effettua il calcolo complessivo dei dipendenti compresi i licenziati in modo da poter eseguire il 
calcolo e lo storno contributivo corretto; qualora si voglia erogare la competenza al dipendente licenziato 
sarà necessario elaborare il cedolino anche per questi soggetti. 
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La voce di calcolo, essendo automatica, è possibile visualizzarla solo in “Totali”-“Anteprima” o nel comando 
VISCED o dopo l’aggiornamento del cedolino. 
Nell’utility è presente il tasto funzione Shift + F6 che permette di impostare i seguenti parametri di calcolo : 
 

 
 
Il check “Non generare licenziati” escluderà esclusivamente l’eventuale generazione della voce di calcolo nel 
cedolino, ma non il calcolo dello storno contributivo. 
 
L’utility in fase di calcolo genererà, come di consueto in automatico, le rettifiche Uniemens in gestione 
progressivi azienda , “Rettifiche DM10” 
 

 
 

Circolare INPS n. 29 del 21.02.2022: Assegno di int. salariale per il settore delle attività professionali 

 
A norma degli articoli 2, comma 1, e 5, comma 1, del decreto interministeriale n. 
104125/2019, il Fondo garantisce un assegno di integrazione salariale, in caso di sospensione 
o riduzione dell’attività lavorativa dovuta ad eventi transitori e non imputabili al datore di 
lavoro e ai lavoratori, situazioni temporanee di mercato ovvero a processi di riorganizzazione 
aziendale, crisi aziendale e contratto di solidarietà, nella misura e nei limiti di cui ai successivi 
paragrafi. 
 
Misura della prestazione 
 
A norma dell’articolo 7, comma 1, del decreto interministeriale n. 104125/2019, la misura 
dell’assegno di integrazione salariale erogato dal Fondo è pari all’importo della prestazione 
dell’integrazione salariale, con il relativo massimale. 
 
L’assegno di integrazione salariale, dunque, è dovuto nella misura dell’80% della retribuzione globale che 
sarebbe spettata al lavoratore per le ore di lavoro non prestate, comprese tra le ore zero e il limite 
dell’orario contrattuale e comunque in misura non superiore al massimale previsto dall’articolo 3, comma 5, 
del decreto legislativo n. 148/2015, così come modificato dalla legge n. 234/2021 che per l’anno 2022 è pari 
a 1.222,51 euro (cfr. la circolare n.26/2022).  
 
Tale importo, nonché le retribuzioni mensili di riferimento, vengono rivalutati annualmente con le modalità 
e i criteri in atto per la cassa integrazioni guadagni ordinaria. Agli importi così determinati non si applica la 
riduzione dell’integrazione salariale prevista dall’articolo 26 della legge 28 febbraio 1986, n. 41, attualmente 
pari al 5,84% (cfr. il paragrafo 5 della circolare n. 201/2015). 
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Contributo addizionale 
 
In caso di fruizione dell’assegno di integrazione salariale ai sensi dell’articolo 5, comma 1, del 
decreto interministeriale n. 104125/2019 è previsto, in capo al datore di lavoro, l’obbligo di 
versamento di un contributo addizionale nella misura del 4%, calcolato sulle retribuzioni 
imponibili ai fini previdenziali perse dai lavoratori destinatari della prestazione (art. 6, comma 
1, lett. c). La base di calcolo per l’applicazione del contributo addizionale è data dalla somma delle 
retribuzioni perse relative ai lavoratori coinvolti dagli eventi di sospensione o riduzione di 
orario. 4%  
 
 
Modalità di compilazione del flusso UniEmens. Esposizione dell’evento 
 
Il flusso UniEmens dovrà essere compilato secondo le seguenti modalità. 
 
Nell’elemento <Settimana> di <DatiRetributivi> di <DenunciaIndividuale>, nel campo 
<CodiceEvento> andrà utilizzato il codice che identifica l’evento di riduzione/sospensione 
tutelato dal Fondo.  
Gli stessi andranno valorizzati nell’elemento <EventoGiorn> dell’elemento <Giorno> in 
corrispondenza di <CodiceEventoGiorn> (contenente la codifica della tipologia dell’evento del 
giorno).  
 
L’elemento <NumOreEvento> dovrà contenere il numero ore dell’evento espresso in 
centesimi..  
 
Nell’elemento <IdentEventoCIG> va indicato il codice identificativo (ticket di 16 caratteri 
alfanumerici), ottenuto dall’apposita funzionalità “Inserimento ticket”, prevista all’interno della 
procedura di inoltro della domanda al Fondo, sia in caso di assegno richiesto (non ancora 
autorizzato) sia dopo avere ricevuto l’autorizzazione. 
 
Parallelamente, anche nell’elemento <CodiceEvento> di <DifferenzeACredito> dovrà essere 
valorizzato il relativo codice evento.  
 
I codici che identificano gli eventi tutelati dal Fondo di solidarietà in oggetto, sono i seguenti: 
 
AIO Assegno di integrazione salariale 
AIS Assegno di integrazione salariale per contratto di solidarietà 
 
Le posizioni contributive che possono utilizzare tale codice sono identificate dal codice di 
autorizzazione “0S”, avente il significato di “Fondo di solidarietà bilaterale per le attività 
professionali”. 
 
Esposizione del contributo addizionale 
 
Per l’esposizione sia del contributo addizionale  relativo a ciascuna domanda di assegno di integrazione 
salariale/assegno ordinarioche è stata autorizzata,  
 
deve essere utilizzato a livello di denuncia aziendale <ConguagliCIG> <CIGAutorizzata> l’elemento 
<FondoSol>. 
In particolare, i datori di lavoro o i loro consulenti/intermediari dovranno operare nel seguente 
modo: 
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- nell’elemento <NumAutorizzazione> di <CIGAutorizzata> andrà esposto il numero di 
autorizzazione rilasciato dalla Struttura INPS competente; 
 
- negli elementi <CongFSolCausaleADebito> e <CongFSolImportoADebito> di <CongFSolADebito> di 
<FondoSol> andranno indicati, rispettivamente, la causale del versamento del contributo addizionale e il 
relativo importo. 
 
A tal fine dovranno essere valorizzati i seguenti codici e causali di nuova istituzione: 
 
A104 ctr. Addizionale su assegno di integrazione salariale - attività professionali 
A105 ctr. Addizionale su assegno di integrazione salariale per contratto di solidarietà -attività professionali 
 
 
Esposizione del conguaglio delle somme anticipate ai lavoratori  
 
Negli elementi <CongFSolCausaleACredito> e <CongFSolImportoACredito> di <CongFSolACredito> di 
<FondoSol> andranno indicati rispettivamente la causale dell’importo posto a conguaglio e il relativo 
importo. 
A tal fine verranno valorizzati i seguenti codici causali di nuova istituzione: 
 
L009 Conguaglio assegno di integrazione salariale attività professionali 
 
L012 Conguaglio assegno di integrazione salariale per contratto di solidarietà attività professionali 
 
 
Per quanto attiene alla compilazione dei flussi UniEmens, ai fini del conguaglio degli ANF 
secondo quanto previsto dall’articolo 1, comma 212, della legge n. 234/2021, decorrenti dal 1° 
gennaio 2022, i datori di lavoro opereranno come segue. 
 
Per gli ANF spettanti per il periodo AIO/AIS, i datori di lavoro compileranno l’elemento 
<InfoAggcausaliContrib> secondo le seguenti modalità: 
- nell’elemento <CodiceCausale> indicheranno il codice causale “L023” di nuova 
istituzione avente il significato di “Conguaglio ANF art. 1, comma 212 della legge 234/2021”. 
Tale codice deve essere utilizzato sia per il conguaglio riferito al mese corrente che per gli 
arretrati; 
 
- nell’elemento <IdentMotivoUtilizzoCausale>, andrà inserito il codice identificativo 
(Ticket), ottenuto dall’apposita funzionalità “Inserimento ticket”, prevista all’interno della 
procedura di inoltro della domanda al Fondo;  
 
- nell’ elemento <AnnoMeseRif> indicare l’AnnoMese di riferimento;  
 
- nell’ elemento <ImportoAnnoMeseRif> indicare l’importo conguagliato, relativo al mesedi riferimento della 
prestazione. 
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In GisPaghe al fine di poter gestire tale nuovo ammortizzatore sono stati implementati i fondi di integrazione 
salariale 12 e 13 (presenti nelle tabelle INPS-CODINP) con le nuove informazioni. 
Nella fattispecie sono stati aggiunti i campi utili ad accogliere i codici di conguaglio e quelli relativi al 
pagamento e alla esposizione dell’addizionale CIG. 
È stato inoltre acceso il check “Cig al lordo contr. apprendisti”. Mentre la percentuale relativa all’addizionale 
pari al 4% era già presente. 
 
I fondi in trattazione si associano alla posizione contributiva del dipendente e quindi di conseguenza alla 
domanda CIG quando nella posizione INPS è presente IL CA 0S e si verifica la condizione del numero dei 
dipendenti. 
 

 
 
Per perfezionare l’inserimento di tale ammortizzatore in fase di creazione domanda, in GisPaghe (comando 
CIG) l’utente dovrà procedere come di consueto. In presenza dei codici Fondo 12 e13 il programma accende 
il check “Nuovo assegno integ.salariale”. 
 

 
 
In alternativa alla creazione della domanda in comando CIG, l’utente può optare per l’inserimento delle 
causali automatiche direttamente nelle presenze del cedolino. 
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Circolare INPS n. 37 del 07.03.2022: Assegno di int. salariale per il settore servizi ambientali 

 
Come per il settore delle attività professionali sono state fornite le istruzioni amministrative, operative 
e contabili in ordine alle prestazioni ordinarie e integrative erogate dal Fondo di solidarietà per il sostegno 
del reddito del personale delle aziende del settore dei servizi ambientali, istituito presso l’INPS con il D.I. 9 
agosto 2019, n. 103594. 
 
Le istruzioni sono le medesime già sopra indicate per il fondo solidarietà per le attività professionali tranne 
che per alcuni punti relativi all’esposizione delle codifiche da riportare in Uniemens e che sotto riportiamo : 
 
I codici che identificano gli eventi tutelati dal Fondo di solidarietà in oggetto, sono i seguenti: 
 
AIO Assegno di integrazione salariale 
AIS Assegno di integrazione salariale per contratto di solidarietà 
 
Le posizioni contributive che possono utilizzare tale codice sono identificate dal codice di 
autorizzazione “1Z”, avente il significato di “Fondo di solidarietà bilaterale per il settore servizi ambientali”. 
 
Esposizione del contributo addizionale 
 
Per l’esposizione sia del contributo addizionale  relativo a ciascuna domanda di assegno di integrazione 
salariale/assegno ordinario che è stata autorizzata,  
 
deve essere utilizzato a livello di denuncia aziendale <ConguagliCIG> <CIGAutorizzata> l’elemento 
<FondoSol>. 
In particolare, i datori di lavoro o i loro consulenti/intermediari dovranno operare nel seguente 
modo: 
- nell’elemento <NumAutorizzazione> di <CIGAutorizzata> andrà esposto il numero di 
autorizzazione rilasciato dalla Struttura INPS competente; 
 
- negli elementi <CongFSolCausaleADebito> e <CongFSolImportoADebito> di <CongFSolADebito> di 
<FondoSol> andranno indicati, rispettivamente, la causale del versamento del contributo addizionale e il 
relativo importo. 
 
A tal fine dovranno essere valorizzati i seguenti codici e causali di nuova istituzione: 
 
A103 ctr. Addizionale su assegno di integrazione salariale - servizi ambientali 
A106 ctr. Addizionale su assegno di integrazione salariale per contratto di solidarietà - servizi ambientali 
 
 
Esposizione del conguaglio delle somme anticipate ai lavoratori  
 
Negli elementi <CongFSolCausaleACredito> e <CongFSolImportoACredito> di <CongFSolACredito> di 
<FondoSol> andranno indicati rispettivamente la causale dell’importo posto a conguaglio e il relativo 
importo. 
A tal fine verranno valorizzati i seguenti codici causali di nuova istituzione: 
 
L008 Conguaglio assegno di integrazione salariale servizi ambientali 
 
L013 Conguaglio assegno di integrazione salariale per contratto di solidarietà servizi ambientali 
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Per quanto attiene alla compilazione dei flussi UniEmens, ai fini del conguaglio degli ANF 
secondo quanto previsto dall’articolo 1, comma 212, della legge n. 234/2021, decorrenti dal 1° 
gennaio 2022, i datori di lavoro opereranno come segue. 
 
Per gli ANF spettanti per il periodo AIO/AIS, i datori di lavoro compileranno l’elemento 
<InfoAggcausaliContrib> secondo le seguenti modalità: 
- nell’elemento <CodiceCausale> indicheranno il codice causale “L023” di nuova 
istituzione avente il significato di “Conguaglio ANF art. 1, comma 212 della legge 234/2021”. 
Tale codice deve essere utilizzato sia per il conguaglio riferito al mese corrente che per gli 
arretrati; 
 
- nell’elemento <IdentMotivoUtilizzoCausale>, andrà inserito il codice identificativo 
(Ticket), ottenuto dall’apposita funzionalità “Inserimento ticket”, prevista all’interno della 
procedura di inoltro della domanda al Fondo;  
 
- nell’ elemento <AnnoMeseRif> indicare l’AnnoMese di riferimento;  
 
- nell’ elemento <ImportoAnnoMeseRif> indicare l’importo conguagliato, relativo al mesedi riferimento della 
prestazione. 
 
In GisPaghe al fine di poter gestire tale nuovo ammortizzatore sono stati implementati i fondi di integrazione 
salariale 14 e 15 (presenti nelle tabelle INPS-CODINP) con le nuove informazioni. 
Nella fattispecie sono stati aggiunti i campi utili ad accogliere i codici di conguaglio e quelli relativi al 
pagamento e alla esposizione dell’addizionale CIG. 
È stato inoltre acceso il check “Cig al lordo contr. apprendisti”. Mentre la percentuale relativa all’addizionale 
pari al 1,5 % era già presente 
 
I fondi in trattazione si associano alla posizione contributiva del dipendente e quindi di conseguenza alla 
domanda CIG quando nella posizione INPS è presente IL CA 1Z e si verifica la condizione del numero dei 
dipendenti. 
 

 
 
 
Per perfezionare l’inserimento di tale ammortizzatore in fase di creazione domanda, in GisPaghe (comando 
CIG) l’utente dovrà procedere come di consueto. In presenza dei codici Fondo 14 e 15 il programma accende 
in automatico il check “Nuovo assegno integ.salariale”. 
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IMPLEMENTAZIONI  

Gestione dipendenti (DIPEN) 

In gestione progressivi fiscali del dipendente (folder 4) e nei dati datore lavoro precedente sono stati inseriti 
tre nuove informazioni utili a contenere i diversi imponibili, esente, a titolo d’imposta ed a titolo d’acconto, 
da utilizzare per i soggetti sportivi dilettanti che prestano la loro opera per società istituite non a scopo di 
lucro. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Con una delle prossime release Gis Paghe verranno fornite apposite istruzioni relative alla gestione di questa 
particolare categoria di lavoratori. 

Gestione Comunicazioni (GEISTAT – TK 19118) 

La statistica INAPP (Codice 4000) è stata allineata al nuovo modello per quanto riguarda le annualità da cui prelevare i 
dati; per quest'anno nella sezione B1 i dati devono essere calcolati al 31/12/2021 mentre nella B2 i dati al 31/12/2020). 

CORREZIONE ANOMALIE  

Aggiornamento dati azienda (AGGAZI – TK 19413) 

Per le settimane di cig che sono state memorizzate nella posizione Inps azienda e utilizzate ai fini del calcolo 
dell'addizionale cig (controllo delle 52 o 104 settimane nel quinquennio mobile), venivano erroneamente 
considerate anche le CIG covid.  
La conversione della presente release corregge e sistema i dati già memorizzati non considerando le 
domande cig che hanno il check di covid acceso. 

Gestione cedolino (GESCED – TK 19431) 

Modificato il calcolo della voce 1385 EDR AUTOTRASPORTO MERCI LOGISTICA in quanto non effettuava il 
riproporzionamento dell'importo in caso di assenze non retribuite. 
Con la presente release l’importo viene riproporzionato considerando, nel mese, anche le voci di calcolo che 
hanno il codice statistico F76. 


